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摘　要:开展探究性学习是新课程改革倡导的理念,但实施这一理念却面临一些具体困难。调查显示,高中生物教学开展探究

性学习面临的主要困难是教学时间不足和实验教学条件不完善等。要把探究性学习在高中生物教学中真正开展起来还需要一些

具体的配套改革措施。
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当前,探究性学习已成为课程改革的研究热点和新课程理念在中学课堂教学中的切入点。各地高中生物教师正努力通过课堂教学帮助学生开展探究性学习。虽然许多高中生物教师对于开展探究性学习的态度是积极的,但在具体实践中却面临许多具体困难。要把探究性学习在高中生物教学中真正开展起来还需要一些具体的配套改革措施。
1、 高中生物教学中开展探究性学习面临的困难和原因分析
目前本地区高中生物教学所使用的教材是根据2002年教育部颁布的《全日制普通高级中学生物教学大纲》的规定,在2002年试验教材的基础上修订而成(人教版)。该套教材加进了一些探索性实验内容、研究性课题以及实习类内容等,因此教材中可供探究性学习的内容是比较丰富的。笔者对教材中的探究性学习内容做了大致统计和分类,发现其中实验类探究性学习内容占60%左右,可见在高中生物探究性学习内容中实验类探究内容占主要地位,这一点也符合生物学科本身所特有的实验性特点。为了了解高中生物教学中开展探究性学习的现状,笔者对一部分参加继续教育培训的高中生物教师做了访谈和调查了解。调查显示:多数高中生物教师尝试开展了探究性教学,但遇到了许多困难。教学时间不足和实验条件不完善是目前开展探究活动的最主要困难;农村教师在开展探究教学活动方面遇到的困难比城市教师更多一些。分析其原因有如下几点。
1. 知识性教学量过大
许多教师认为,目前高中生物教学任务量大,课时有限,教材中的知识点密集,仅知识内容的教学就占用了绝大多数教学时间,因此难以有足够的时间来安排探究活动和探究性学习。笔者对教学大纲中的课时要求做了统计,发现在大纲中讲课课时与实验活动课时的分配比例基本上是5:1。但实际上,多数高中生物教师把绝大部分课时都用于讲授知识实验及探究活动课时并没有达到教学大纲的要求。
2. 教师的认识和能力不足
有些尝试过引导学生进行探究性学习的教师认为,对于少数喜爱生物学科的学生来说,进行探究性学习有助于他们思考问题,提高学习兴趣,促进其生物学科学习成绩的提高;而对于许多学习上不肯主动思考的学生来说,在探究活动中他们只做旁观者“跟着玩”,在整个活动过程中学不到真东西。在结果测验时后者的学习成绩有明显下降的倾向。因此这些教师担心开展探究性学习会导致学生学习上两极分化更加严重,同时组织探究活动需要教师全方位兼顾,对教师的组织及教学能力提出了更高的要求,许多教师无力兼顾。
3. 实验教学的要求和评价没有细化
这是目前阶段高中生物教学中实施探究性学习比较困难的关键原因。多数高中生物教师对于探究性学习的目标要求和高中学生的探究能力水平要求不是很清楚,对于如何组织与开展探究性学习尚处于摸索阶段,教师能力水平有待提高。
4. 实验条件不完善
许多农村教师表示,自己所在的学校实验设备极差,没有显微镜等基本的实验设备,有的根本没有实验室,大纲要求必做的验证类实验无法保证。多数农村学校长期存在着在黑板上画实验、讲实验的现象,许多中学的生物实验室长期处于空白状态(没有实验室或实验室根本不能用)。同时,绝大多数学校没有实验员,完全由教师自己来准备探究活动所需要的各种条件。许多教师有这样的体会,刚刚做完一个班的实验,还没来得及清理和准备就不得不进行下一个班的实验,教师感到压力大,因此常常放弃某些难度较大的实验或探究活动。
2、 解决高中生物教学中开展探究性学习困难的对策
在高中生物教学中开展探究性学习是需要一定条件的,这个条件是由教师素质水平、教学任务要求、教学课时分配、教学活动条件以及教学评价导向等多方面因素构成的。长期以来,我国高中生物教师习惯于在应试教育的框架下从事各种教学活动,而新课程标准倡导的探究性学习则是对传统教学方式和学习方式的变革。美国科学促进协会所著的《面向全体美国人的科学》一书中指出:“改革要求为变革创造条件。只是倡导教育工作者改变他们正在从事的工作,却忽略他们前进中的障碍,那么这种倡导就毫无意义。”[1]要进一步在高中生物教学中开展探究性学习,不仅需要每一位高中生物教师做出更大的努力,更需要社会各方面为改革创造条件。
1. 开展探究性学习必须建立在新课程标准下的教材改革基础上
尽管现行高中生物教材安排了一定数量的探究性学习内容,但是教材的知识点密集,留给学生探究和思考的时间和空间相对少,因此多数教师宁愿通过讲授来提高教学效率也不愿花费大量时间和精力来引导学生做探究活动。只有当教材中的学习内容安排必须通过探究才能获得,探究性学习活动才能真正得到实施。
2. 对高中生物教师进行相应的培训与指导
培训和现场指导有利于帮助高中生物教师较快地熟悉高中生物课程标准的要求,逐步打破传统教学方式的桎梏, 采取探究式教学等新型方式授课。这种改变对于许多高中生物教师是困难的,并不是仅仅上几次培训课就可以解决问题的,必须跟踪指导,摸索经验,提高教师引导学生开展探究性学习的能力。只有让教师感受到新的教学方式的优越性,这种新的教学方式才能真正得到推广。
3. 改变高中生物教学的评价体系
探究性学习侧重于对学生的科学探究能力培养,它所表现出来的学习结果不是用简单的纸笔测验就能真正显示出来的。个别高中生物教师对于实验类考试有很强的指导技巧,甚至不需要做实验,只需黑板上画实验、讲实验就可以让学生拿高分,这实际上说明考试的评价方式存在着严重的漏洞和不完善。如果评价体系不改变,最终就会使探究性学习成为空话。
4. 农村高中生物实验教学条件较差的现象应得到重视
目前我国教育资源不平衡现象十分严重,农村中学教育落后现象已经引起各方面的重视。生物学是一门实验性学科,实验室以及相关的实验设备的配备是高中生物各种探究性学习活动必不可少的条件。探究性学习在本质上也要求学生有亲自体验和动手做的机会,不为教学提供必要的条件,即使教师有积极的态度也是枉然。因此开展探究性学习应当首先加强高中生物实验室建设,以便为探究活动的开展提供条件支持和保障。
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