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 陈垚

内容提要：本文通过分析儿童绘画与一般绘画在绘画语言上的区别，进而从外部表象和内部意识两个层面去规范儿童绘画语言的发展阶段及其相关特征。并根据各阶段儿童的绘画语言外部表象的基本表现形式来看材料的转变对儿童绘画语言的拓展。
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前言：
本世纪关于艺术语言的系统研究，可以追溯到德国人恩斯特·卡西勒及其弟子苏珊·朗格的学派(符号论美学学派)，“它的中心论题是：艺术是种形式的创造，是种特殊形式的创造，即符号化的人类情感形式的创造。”(朱狄《当代西方美学》)由此可见将艺术(当然包括绘画)视为语言抑或符号活动的观念，早已是寻常的知识了，当然任何艺术的创造都离不开材料。
1、儿童绘画语言的一般界说

然而，儿童绘画语言是否与成人的、一般意义上的绘画语言具有相同的本质呢？我们觉得，无论在何种角度上，对此问题的回答都应是否定的。从语言意义上看，一般意义上的绘画语言可以被看作艺术家本身“观念的呈现”及“情感的符号化”，即包涵着观念与情感的双重意义。儿童绘画语言虽然也包涵着观念与情感的内容，但是其语言意义则大相径庭，在儿童绘画作品中，我们很容易发现那种强烈的情感倾向及象征意味，却很难判别它是何种艺术观念的呈现。再看其情感内容，也不是建立在与某种艺术观念相匹配的认知基础上的审美情感，而更像是近乎本能的示意性表达，或类似于原始人用来代替文字记事的原始绘画。从外部表像形式上看，一般绘画语言符号的演化规律应包涵社会历史的范畴，即在我们通过视觉所面对的符号形式当中蕴含了社会、历史、艺术家的人生经历等，然而社会历史对儿童绘画的影响很小，反倒是材料在很大程度上左右着儿童绘画的外部表象形式。综合上述几个方面可得出，儿童绘画语言有着与一般意义上的绘画语言截然不同的本质。所以参照儿童心理的发展模式，我们可以从外部表象和内部意识两个层面去规范儿童绘画语言的发展阶段及其相关特征。
2、儿童绘画的发展阶段及其特征

我暂且把儿童绘画的发展阶段分为：涂鸦阶段、象征阶段、写实阶段。一般儿童的涂鸦阶段在四周岁半以前，在四周岁半到九周岁以前进入象征阶段，九岁以后进入写实阶段。涂鸦阶段儿童内部意识已经存在，但对外部表象的作用观者无法理解为现实具象的事物，作品形式特征为涂鸦、抽象，图形语言随意性强；象征阶段儿童内部意识增强，但和外显的图形表象之间联系松散，引导与调节作用主要是通过联想来实现的，绘画作品被观者理解为趋向于概念化，符号性特征明显，具有较强的象征意味；写实阶段的作品概念化与写实化并存 ，内部意识对于外部表象的调节作用明显，绘画作品的形式特征受知觉感受影响较大，表现出较高的稳定性。
3、儿童绘画材料的概述

　　儿童绘画材料基本包括油画棒、蜡笔、记号笔、珠光笔、彩色水笔、彩色铅笔、水彩、水粉。油画棒、蜡笔亲油排水、色彩艳丽、不尖锐、不用削、拿握方便使用简单，画线、点、线团、涂色块都可，适合低龄儿童使用；记号笔、珠光笔、彩色水笔、彩色铅笔适合画线、点、线团，且线条粗细多，也适合表现各种形状、花纹；水彩、水粉适合画色块、色彩丰富、变化多。

一、儿童绘画语言的基本特点与材料的关系

　　儿童绘画语言的基本特点我们还得从儿童绘画的三个阶段来分析。通过尝试我发现不同年龄阶段的儿童对不同材料的接受程度是不同的，且不同的材料对涂鸦阶段、象征阶段、写实阶段的儿童绘画语言的外部表象形式影响的性质是不同的。在涂鸦阶段，由于该年龄段儿童的生理特点，一般情况下教师、家长会给他们的多是类似粉笔、油画棒等容易使用的粗短棒形绘画材料，绘画语言更多的体现为看似处于无组织的状态的线、线团等；但是当他们可以得到类似毛笔、墨、水、宣纸等材料的时候，他们的作品中就呈现出大量渗化的墨点、大大小小的墨块、粗壮的墨线；若给他们使用水粉材料，他们不但不会拒绝，反而会热衷于使用水粉绘制出各种五彩斑斓的色块、色线的组合，甚至还有很多飞溅的色点。由上可见涂鸦阶段的儿童绘画语言的特点总体是抽象的，外部表现形式会由于工具的改变发生巨大的变化，但这种变化几乎是由于材料的原始特性决定的。象征阶段的儿童内部意识对绘画语言外部表象的作用加剧，作品中线条、线条围成的形状、形状中的色块都变得有序多了，使观者可以感受到他们内部意识的存在，此时他们不断增加信息、细节含量的画面要求更精细、更需操作技巧的材料，如各类水笔、彩色铅笔，这些材料头易断、易伸缩，但色彩鲜艳、线条精细。实际上该阶段的儿童往往更热衷于使用细线条材料，对水粉工具、毛笔等不易精细刻画的材料有部分抵制情绪。显然这种象征意味的表象形式会受到材料原始特性的约束，因此不断加强的内部意识使儿童会抵制部分他们难以控制的材料。写实阶段儿童的内部意识开始越来越强的左右外部表象，他们作品中的线条、形状都变得更有秩序以至于可以造成一种立体的假象，儿童会有意识的选择适合表现对象的材料，几乎所有的材料他都愿意使用，并可以用自己所选择的材料去呈现出一种新的表象形式，绘画语言也随之变得更为丰富、形式更多样。由上所述我们不难发现儿童绘画语言的外部表象形式在早期是被动的随着材料的变化而变化；随着年龄的增长、内部意识增强，儿童会根据表象形式的需要主动地去改变材料种类，从而达到意识的需要。

二、儿童绘画材料的转变对儿童绘画语言的拓展

　　绘画材料的转变最先体现在几种材料的组合使用。如：油画棒与水彩颜料。由于油画棒色彩丰富，儿童用它可画出主体形象（用线），再利用油画棒不溶水的特性，用水彩颜料大面积平涂底色（色块），使整幅画面背景鲜明、主体突出。具有整体效果。在实践中，学生发现雨点、雪花、浪花、星星等可以用浅色油画棒画上去，再施以浓重色彩，这是普通水彩笔所难以达到的效果。其次是材料的跨领域使用。如：中国水墨画工具在儿童绘画中的使用。因为毛笔的柔软，墨汁的浓烈，宣纸的晕化，这与众不同的纸、墨、笔、砚会给儿童一种很新奇的感觉。其实，水墨画就很能表现他们的世界，表现那模糊与明晰之间的物象。画面上那毛茸茸的小动物（用线），潮乎乎的茅草地、苍茫的远山（色块），儿童的稚气与拙态，只有用水墨工具才能更好的表现。再次就是新材料的尝试或者可以说是成人绘画工具在儿童绘画中的使用。如：纸版画，它是以厚纸为材料，运用刻（用线）、划（用线）、剪（色块）、贴（色块）、拓印（色块）等技法的一种绘画艺术。最能锻炼手的灵活性，促进思维的发展。开始用厚纸剪（或撕）成各种形状，粘贴后构成一幅凹凸不平的版画，滚上油墨，用宣纸覆上拓印。还可以让学生找些花草、树、叶、毛线、布料、沙粒等做肌理效果。这时孩子们热情高涨，纷纷琢磨怎样才能创作出色彩丰富、肌理效果好、创意新的作品，这时他们的作品都是夸张变形而满载智慧想象的。同样是线不光是原来的粗、细、长、短，还可以是毛糙的、是光滑的、是锐利的、是迟钝的；色块不光可以是涂的，还可以贴、印、刮等。由上面所述可以发现材料的转变体现在外部表象上就是画面表现手法、表现形式的多样化，拓宽了儿童画表现的领域；在内部意识上的作用是给儿童以新鲜感，激发他们的兴趣和创造力。

三、儿童绘画语言和材料运用在儿童美术教学中的思考

　　由于儿童绘画语言的外部表象和材料运用的关系我设想是否可以在儿童的涂鸦阶段给他们尝试尽量多的材料来作画，而不应只局限几种工具。该年龄的儿童绘画语言的表象形式受内部意识影响小，绘画材料的使用兴趣持续性短，给他们多种材料既可获得丰富的表象形式的作品又可保持他们强烈的绘画热情，还能让他们在尝试过各种材料后对每种材料的特点有个初步的印象。象征阶段的儿童在学习绘画的过程中教师是否能尽可能多的安排材料的组合使用和材料的跨领域使用，这样可以使儿童更好的理解材料的特性对自己绘画作品表象形式的作用和影响，换言之就是理解材料的优点及它们适合表现的对象，更乐意使用各种材料，尝试多种奇异的变化。这样的儿童到了写实阶段后对各种材料的特点和性能已有很好地认识，内部意识可以很好的根据自己设想的外部表象形式自由主动的选择材料，教师只要引导儿童根据自己的观察、感受和所描绘事物本身所具有的特点来表现事物就可以得到绘画语言的外部表象形式空前丰富、极具个性化的作品。

结束语

　　涂鸦阶段儿童绘画语言的内部意识与外部表象的松散结构决定了材料儿童绘画的最终表象形式起了很大的作用，因此同一个孩子用不同的材料表现相同的题材所呈现给观众的将是截然不同的两种效果。实际上象征阶段、写实阶段的儿童绘画语言的变化潜力是超过我们的想象得，另外随着科技的发展，材料的种类越来越多，如何运用这些新材料来挖掘儿童绘画语言的潜力是我们美术教育工作者在接下来的工作中比较重要的研究内容。
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