指导幼儿自编图画故事初探
戴妹丽
美国幼教界提出了发展幼儿完整语言的观点，主张将幼儿语言作为一种终身技能来培养。所谓“完整语言”，即听、说、读、写这四方面的紧密结合和协调发展。幼儿听，是一种接受性语言；幼儿说，是一种表达语言；年车确勺母亲翻开精美的图书，给孩子念有趣的故事，便是幼儿最初的读；幼儿的写，则是他们通过在纸上创造符号来表示其内心感受的过程。听、说、读、写四者相互联系、相辅相成、缺一不可。我园经过一段时间的阅读探讨活动，在幼儿听、说、读方面取得一些经验。我班通过指导幼儿自编图画故事书，在“写”方面做了些探究工作，企望能让幼儿在听、说、读、写诸方面全｝可协调发展。
幼儿自编图书指的是幼儿发挥想象力，用较规范的书面语，创编一个具有简单情节的故事，并将其绘制成图书的过程。我们知i 改，幼儿期儿童的思维活跃，想象力丰富，在他们的笔下从活泼: I 爱的动物，到天真烂漫的孩童，每个角色都是那么的富有童趣。自编图书这一过程，从内容到形式，正符合了幼儿这一年龄特点。幼jL 通过自己的思维、想象、构思，自己动手绘制图书，把绘画佃语言自然地结合在一起，做到了手、脑并用。自编图书活动使411 比的思维、语言得到迅速发展，充分调动了每个幼儿的学习积秘｝门
幼！L 自编图书在于“编”和“画”。“编”是“画”的基础，“画”是为了更完整，更全面地编、说。“编”和“画”是幼儿制作图书不可缺少的两大部分。
一、编
编故事首先得有适合于编的内容。教师应注意观察了解幼儿，捕捉他们的兴趣所在，充分考虑并尊重幼儿的年龄特点、认知水平和兴趣爱好。
1 ．根据幼儿熟悉的故事编图书，这是幼儿自编图书的起点。幼儿对于熟悉的故事非常感兴趣，并且时常议论。在此基础上，我们试着帮助幼儿分析故事中的各个人物、情节。如故事《 大狮子和小老鼠》 ，我们在帮助幼儿分析“人物”、情节以后，请幼儿将故事中的有关情节画在纸上，并讲讲自己画的是故事中的哪一段，然后选取故事中主要情节的图片按故事的顺序编成一本图书。这样，一本完整的图书便编成了。
根据幼儿熟悉的故事编图书，一定要选择人物形象鲜明，生动有趣，情节简单的故事让幼儿编，这样幼儿容易将故事编成图书，而且能让他们尝试到一种成功感。当然这只是自编图书的低级阶段。
2 ．选择幼儿听过看过的动画片编图书，加深幼儿对图书的理解。
动画片是幼儿百看不厌的，动物形象生动、有趣、色彩鲜艳，幼儿易于接受和表现。但它是个活动的画面，多的是对话，少的是旁白。所以，我们可以让幼儿将他最感兴趣的情节画下来，然后讲一讲这幅图片讲的是什么内容，让幼儿自己选择主要情节，自己组织语言，编成一段故事，编成一本图书。
因为幼儿对动画片感兴趣，爱看，所以幼儿在教师帮助他们分析情节及主要角色的变化以后，很容易与图画语言结合，编出图书。
3 ．根据幼儿的生活经验及日常接触到的事和物，发挥想象，自己创编故事图书，这是自编图书的最高阶段。
幼儿所编的图书内容：首先是幼儿园中的系列活动、节日活动，结合四季的变化，让幼儿有亲身体验的机会，然后以图书的形式记录下来；接着，幼儿可以为故事编个结尾；最后，幼儿可以发挥想象，创编一个故事，自编一本图书。
有了内容，还得表达出来。幼儿的思维是具体的、直观的，却又是不细致的，他们只能将自己看到的现象用简单的语句表达出来。教师可通过提间，启发幼儿丰富语句。如“柳树发芽了”，教师用提间帮助幼儿，“它的枝条是怎么样的？" “一阵风吹来，柳树的枝条在风中摇摆像什么？”幼儿将简单的语句渐渐地扩充，并加上丰富的想象，就能用较多较完整的语句描述某一事物。词汇丰富了，语句优美了，还得帮助他们了解故事的结构，知道有开头、结尾，加上故事情节才是个完整的故事。另外通过对文学作品的分析，也可以帮助幼儿了解故事的结构。
二、画
会编、会说，就进入了下一步画。为了更好地开展制作图书活动，我们先让幼儿了解书的结构。懂得每幅画表示一个意思，将儿幅围绕一个主题的画有机地联系起来，再加上封面、封底，便是一本图书。
接着，幼儿便着手制作图书。一开始，幼儿无法独立制作，所以我们先让全班幼儿共同制作一本书。让幼儿在初步感知的基础上，以小组的形式制作图书。积累了一定制作经验后，可以让幼儿独立制作情节、内容简单的图书。如：《 我的家》 《 春天》 等，再渐渐过渡到制作排版各异，内容不同的图书。在由简到繁，由易到难的这一过程中，幼儿初步掌握了自制图书的技能。
幼儿制作小图书的过程，是幼儿听、说、读、写诸方面协调发展的一个过程，帮助幼儿自然地、完整地学习语言，让幼儿在使用和驾驭语言的过程中品尝成功的愉悦，从而进一步激发幼儿对语言的热爱。
