指导幼儿为仿编诗歌配插图
应敏
仿编诗歌是一种语言活动，即幼儿在欣赏诗歌，理解诗歌内容及构成的基础上，参照某一首诗歌的模式，调动个人的经验进行扩展和想象，从而仿照诗歌的某种结构编诗歌。配插图是一种绘画活动，是将所要表达的内容用相应的图画符号来表示。为仿编的诗歌配插图就是根据仿编好的诗歌内容，通过个人的经验表象想象出诗歌所描绘的意境，然后用相应的图画符号表达出来，使诗和画有机地结合起来，融为一体。
如何培养幼儿为仿编的诗歌配插图呢？
一、选择适合仿编的诗歌，熟悉理解诗歌的内容
诗歌讲究分行、分节，往往有明确的节奏和押韵要求。幼儿诗歌的语言往往是凝炼的、富有音乐感的，抒情意味较为浓郁，给人以美的享受。但并不是适合幼儿欣赏的诗歌就能让幼儿进行仿编，所以适合幼儿仿编的诗歌必须是符合幼儿的年龄特点和实际的认识水平，其内容易为幼儿理解，其结构较为简单，便于幼儿迁移，进行再创作。例如：诗歌《 白云和白帆》 ，其中白云和白帆就是整首诗的灵魂，它们处在不同的位置，而两者又相互关连。这首诗歌短小而有内涵，对大班幼儿来说背出这首诗歌并不难，但要真正理解诗歌，语言难度比较大。这就需要老师帮助幼儿排除“语言障碍”，才能引导幼儿步人诗歌的想象境界，逐一理解诗中各个语言符号的意义，再调动个人的经验表象去想象诗歌所勾勒的境界，并在脑海中想象出一幅幅画面图景例如：《 白云和白帆》 中，白云在天空中，白帆在湖面上，一上一下，但是当海天连为一色，远远望去白云白帆连成了一体，也就达到了诗歌中的境界。同时还需要感受、把握作品中跳跃着的思想感情脉络，才能真正懂得作者要表现的全部内容。这也为幼儿进行仿编诗歌打下扎实的基础。
二、在熟悉理解原有诗歌的基础上进行仿编诗歌
仿编诗歌对幼儿是一种学习语言文字的挑战，由于幼儿认识水平较低，对文字的理解也很有限。在让幼儿进行仿编活动时，教师可以组织幼儿对将要仿编的作品作简单讨论，引导幼儿注意仿编的关键问题。比如：组织幼儿仿编《 白云和白帆》 ，可以让幼儿谈谈“白云、白帆各处在什么位置上？白帆、白云又怎么会相望、相牵的？”接着，教师可以就诗歌教学仿编进行示范，通过示范进一步启发幼儿的想象。教师可以把诗编成“大地上许多小花／天空中几只蝴蝶／小花望着蝴蝶／蝴蝶牵着小花／小花蝴蝶／多像亲密的好伙伴。”教师的示范实际上在启发幼儿想象的同时，帮助幼儿将自己的想象导向一定的语言框架结构之中。
在教师示范之后，可让幼儿想象和仿编，但幼儿在语言的组织或文字处理上或多或少会有些欠缺，这就需要教师加以点拨，但这种点拨切莫将自己认为合适的句子或字强加给幼儿。例如：仿编《 白云和白帆》 ，有一位幼儿编的“向日葵望着太阳／太阳照着向日葵”，我觉得这个“照”字用得不是很合适，就提出来请别的幼儿帮忙。有的幼儿就说了“向日葵望着太阳／太阳牵着向日葵”，感觉上就把太阳和向日葵融合在一起。这个幼儿也很乐意接受同伴的帮助，这首诗也就变得更美了。
三、掌握一定的绘画技能，将仿编的诗歌用相应的图画符号表示出来
为仿编诗歌配插图是绘画活动中一种创造性活动。在这过程中需要儿童的想象创造和绘画技能技巧，它是幼儿将自己的情感、意向和观念溶入于绘画的过程。只有具备了相应的绘画技能，如：画面的布局、人或物的基本动态、涂色技巧等，才能将诗歌中所要表达的内涵用相应的图画符号表示出来，别人才能够根据画面来理解诗歌的内容。
另外，为仿编诗歌配插图的绘画，不是随便的“乱涂乱画”，画面上的内容要与诗歌的内容相应。因此，在动手画之前，教师还要帮助幼儿一起分析诗歌的内容在画面中如何确切地反映。例如：仿编诗歌《 小花和蝴蝶》 ，诗歌中主要讲了谁成为好伙伴（小花，蝴蝶），迁移到画面上如何安排？同时要在画面中反映出它们在什么地方（花在下面，蝴蝶可以有的在花丛中，有的在空中飞舞），还有涂色时注意些什么（色彩的搭配，深、淡相宜等等）。孩子们只有具备了这些前期准备的经验，在脑中逐渐形成了这幅画的大致轮廓之后，才能开始动手画。老师则在一边进行个别辅导，适当的给予幼儿一些启示，使每个幼儿的作品既能给人以美的享受，又能使画面的内容更体现诗歌的内涵和意境。
四、将诗和画有机地结合起来，融为一体
一幅布局合理，颜色深浅搭配和谐的画面确实能给人以美的享受，对孩子们来说满足了创作的欲望，又实现了他们用绘画的形式来表现的愿望。当孩子们手捧自己创作的作品，他们此时最想的就是用声情并茂的语言表达他们对自己所仿编的诗歌的情感。这样图画和语言就能共为一体，有机结合，相辅相成，可以帮助幼儿从视觉形象和语言两种理解水平层次上接受信息。
如果当一幅幼儿自己仿编、自已画的作品展现出来时，别的孩子也能根据画面上的内容把诗歌编出来的话，那就是图画符号和语言真正融为了一体。例如，一幅幼儿作品，画面上的内容是湖面荷叶映衬，开满了美丽的荷花，有几只蜻蜓在荷花上飞舞。别的幼儿根据这幅画就编出了诗歌《 荷花和蜻蜓》 ，“湖面上一片荷花／空中几只蜻蜓／荷花望着蜻蜓／蜻蜓点着荷花／荷花蜻蜓／多像亲密的好伙伴。”
通过教学实践，我深深体会到在让幼儿为仿编的诗歌配插图的过程中，幼儿可以学会画面布局、空间关系、合理配色。并通过编编、画画、讲讲，他们的思维、语言、个性都得到了较充分的发展。
