青岛市黄岛办事处幼儿园的园本教研活动
朱家雄
这里，原来是一片农田，临海之处还有许多个渔村；这里的人们世世代代以耕耘和打鱼为生，质朴的生活方式打造了淳朴的民风和一代又一代循规蹈矩的人。现在，黄岛，毗邻青岛市区的一个半岛，成了青岛的一个经济开发区，成了青岛市最现代化的城区之一，那里大楼林立，车水马龙，城市的喧哗打破了以往乡（渔）村的宁静，那里的人们在全新的关系中开始了完全不同于以往的生活。

生活在黄岛的农村孩子们，正在经历着自己的家乡被城市化的过程；工作在黄岛的幼儿园教师们，正在面对因为家乡被城市化而带来的种种冲突和挑战。

近几年里，我曾两次去黄岛办事处中心幼儿园，与那里的教师们一起交谈，一起研究，体验和感悟在城市化过程中幼儿园教师的专业成长问题，在自己的头脑中获取在理论研究中所难以获得的真实经验，丰富自己的那些能被用于教育实践的“实践性知识”。

面对城市化带来的冲突和挑战

从农村到城市，从农业生活方式，跨越了工业文明，面对的是信息社会，面对的是知识经济，黄岛的孩子们经受着比一般地区的孩子更为剧烈的矛盾和冲突。冲突来自儿童身处的社会生态系统的变化，冲突也来自幼儿身处的物质环境的变化。黄岛办事处中心幼儿园的教师们面临着比一般地区的教师们更为严峻的挑战，挑战来自她们所面对的儿童，挑战来自她们所面对的家长，挑战还来自她们自身。该幼儿园的教师们在应付城市化带来各种挑战时不断反思自己的行为，在改进教育、教学的过程中，使自己的专业水平得到了提高。
在幼儿园教育实践中，黄岛办事处中心幼儿园的教师们逐渐领悟到他们所面临的教育所具有的特征：

从农村，到最为现代化的城市，对于孩子而言，并非简单的只是后者替代前者。
农村生活的原始性往往能给孩子的想象和创造带来更大的空间和余地，特别是在这块祖祖辈辈已经生活了多少个世纪的土地上，人们形成的社会关系和创造的物质文明，能给处于人生初始阶段的幼儿以十分丰富的精神和物质财富。例如，在城市化过程中，农村的资源并没有被泯灭，这些资源，能为处于“原始思维”状态的孩子们提供难得的学习材料。幼儿园教师要充分利用这些资源，让幼儿传承优秀的文化。
在城市化过程中，能让生活在相对单纯的农村孩子们有机会接触各种矛盾和冲突，使他们能有机会多角度、多视点地思考问题。这里的孩子，能比城市的孩子更多地接触自然，还能直接接触到最现代化的学习材料。幼儿园教师要充分利用这些资源，让幼儿将两者进行比较，从中获得智慧，从中建构人格。
正如幼儿园的教师们在反思活动中所述，在幼儿园周围，自然资源是很丰富的，她们经常利用各种机会带领孩子们外出进行实地参观和考察，这样既利用了这些天然资源，丰富孩子们的经验，也可以使活动更为有趣。每次从野外归来，孩子们都有很多的感受，他们常会通过许多种方式方法表达自己的感受。孩子最常见的表达方式，是用自己的语言进行讲述、用图画描绘、通过手工制作、通过表演游戏表达、通过结构材料建构，等等。教师们认为，这些都是孩子们自己的“语言”，它们对孩子们表现和表达自己的所思、所感都是很重要的。

在反思活动中，教师们提出了许多问题，例如，孩子们的这些表现和表达方式的作用都是一样的吗？有没有年龄、性别的差异？这些表现与表达的方式各有什么不同的特点？传统的、天然的材料如何与现代的思考联系在一起？等等。随着研讨活动的深入，这些问题常常激发教师们进行更深入的思考。她们除了查阅资料，研究这些问题外，还经常在下班后或在双休日聚在一起，讨论这些问题。

在黄岛中心幼儿园所看到的和感受到的
在黄岛办事处中心幼儿园，我所看到的孩子，朴实又富有睿智，憨厚又充满激情。在黄岛办事处中心幼儿园，我所接触的教师，真诚又富有创意，理智又充满热情。我看到了教师们八小时以内和八小时以外的工作，看到了教师们与孩子、家长和社会其他人员之间的互动，看到了教师们的研究、反思和不断的进取。在我阅读到的教师们所做的观察记录“蔬菜双胞胎”、“菜死了”、“磨”、“小木匠”等材料的时候，在我看到了教师们所收集的孩子们的作品“多功能船”、“海弯大桥”、“全自动火腿肠生产厂”等图片的时候，我的眼前再现了我与教师们之间进行对话的场面，在我的脑海中浮现了能反映真实教育情景与教师们对教育的感悟和理解之间联系的画面。

在与幼儿园教师们的对话中，我虽然被人口口声声地称作为专家，但是，身临其境，我觉得自己并没有可以指手划脚发表指导性意见的资格和能力。教师们每时每刻滚打在属于她们自己的这块土地上，与她们朝夕相处的孩子们在一起，她们对于“儿童”和“教育”的话题是最有发言权的。我的作用绝对不是让教师按照我指点的迷津去行事，而是应该详尽地、认真地、全神贯注地感知和领会她们所说的话及其意义，并根据我对教师们所发表的意见和想法的理解去生成新的意义，从而通过在与教师的对话中发出来自不同于教师立场的声音，提出一些新的问题，引发教师作更为深入的思考。
例如，在对“菜死了”这个案例进行研讨和分析时，我为孩子们的对话而折服，也为教师能将如此精彩的教育事件记录在案而大声喝彩。然而，在欣赏之余，我也发现教师们在对话中所反映和存在的问题，那就是她们能从纪录材料中所领会到的教育意义还是比较感性的，对于幼儿如此富有哲理的思维和言语还缺少深层次的分析。从一个教育理论工作者的角度，我向教师们解释了当今认知心理学的研究成果——“儿童朴素理论”，以及如何运用该理论去解读“菜死了”这个案例。这个来自幼儿园教育实践的案例，帮助教师生动形象地学习了“基于实践，能被用于实践”的“实际性知识”，有助于教师更深入地理解幼儿，理解教育。我感到教师们很乐于接受这样的学习。
对幼儿园反思性教研活动进行反思
在黄岛办事处中心幼儿园韩梦凤园长的带领下，该幼儿园的教师们进行了已经进行了数年的反思性教研活动，对于提高该幼儿园的师资水平起到了重要的作用。教师们所作的纪录材料已经被编辑在一本题为《城市化中的农村孩子们》的书中，并正式出版。
现在，如果对黄岛办事处中心幼儿园开展了数年的反思性教研活动进行反思，我发现在幼儿园园本教研活动中的对话确实为教师、园长和专家构筑了交流、共建和反思的平台。在对话的过程中，对话的各方并非在寻找一种能普遍适用的教育策略和方法，而是在进行一个根植于幼儿园具体情景的共同建构的过程。通过多视角的对话，对话者提出更多的新问题，在频繁的交流和沟通中，在人与人互相熟悉和理解的过程中，逐步达成理解和通融，逐步在内心深处形成默契和意会。
 我参加了包括黄岛办事处中心幼儿园在内的许多幼儿园的园本教研活动，我觉得我是一个最大的获益者。在与第一线幼儿园教师进行面对面的对话时，我获得了自己在理论研究中所难以获得的真实经验，这些经验足以会让我对幼儿园教育作重新思考；在倾听了各种不同的看法和意见时，我才感悟到自己长期以来业已形成的思维定势也有许多不切实际的地方，甚至还有一些很荒唐东西；在发表我自己从实践中重新领悟的意见时，我才认识到这些意见也许对教师改进教育、教学还真的有些用处，而正是那些与我对话的幼儿园教师给了我启示，给了我灵感，否则，我是没有可能发表这样的意见的。
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